

从优秀带兵干部到模范司法所长

谭锡良事迹纪略



谭锡良

□ 特约记者 姚志康

采访谭锡良之前，收到街道发来的上报谭锡良“全国模范司法所长审批表”，打开邮件，记者愣住了。原以为谭所长是个年近花甲的老同志，却原来是一个70后。出生年月栏里清晰地填写着“1971年5月”，还在“不惑”的年龄段啊！是啥原因让正当旺年的谭所长显得有点“苍老”？带着疑惑，记者采访了谭所长。

苍老原因 20年只睡半夜觉

谭锡良的履历不复杂，18岁离开山东省新泰市果都镇大谭村老家，当兵入伍，成为上海武警总队的一名战士。从士兵干起，班长、排长、中队长（连长）、大队长（营长）一直干到副支队长（副团长），授中校衔。入伍前的小谭只是个高中毕业生，还没踏上社会，更没接触过其他职业，当兵入伍报效国家是他最崇高的理想，当一名职业军人自然成了小谭军旅生涯的动力之源。小谭战士只用了四年时间，就从普通一兵晋升为排级干部，而且是作为“优秀班长”免试进了武警南昌指挥学院学习，直接提干。在需要考试入学的部队能获得免试之待遇，对于农家出身的小谭战士而言，不是“天上掉馅饼”，而是天道酬勤的必然结果。



转业前的谭锡良

谭锡良服役的上海武警某支队的警卫任务十分繁重，守卫的不仅是虹桥机场、外国驻沪领事馆等重要场所，还担任中央领导和外国政要到沪访问时的警卫任务。从当班长开始，他承担的都是一线的指挥、管理职责，查岗查铺都是夜间进行，不是先睡上半夜，下半夜起床巡查，就是上半夜查岗，下半夜睡上几个小时。经年累月，加上大运动量的军训，身先士卒的谭锡良不显得苍老？由此，他连续三年荣获“优秀带兵干部”称号。采访那天，谭锡良起身迎客，左腿一瘸一拐。记者问之，他告知当年在军训时落下的伤病，膝关节、踝关节等多处损伤。

记者直言相问，既然理想是当一名职业军人，为啥在43岁那年转业？谭锡良沉思片刻，答道：“43岁还在副团职位上，是个尴尬的年龄，再上升的空间很小，继续服役又干不了几年，迟早要脱军装，不如趁着不算老，改弦更张吧，我对得起当年提干时‘献身武警事业20年’的承诺，我在部队干了整整25年，所以，我是高高兴兴地来到地方，来到咱天山街道。”

“那感激的眼神让我有了成就感”

2014年1月1日，谭锡良脱下军装告别部队，穿上便装来到地方。当年3月初，来到



谭锡良接待市司法局领导

天山路街道报到，分配在综治办。第一份工作是负责社区戒毒、社区康复和刑释人员管理。谭所长不便告知翔实数据，说了“两个第一”，即吸毒人员和刑释帮教人员在全区10个街镇中数量排位均是“第一”。可见任务之繁重。在戒毒帮教中有一句警语：一次吸毒，终生戒毒。许多吸毒人员就是挣扎在吸毒——戒毒——复吸——再戒——又复吸——再再戒的魔圈中。这一特殊群体生活在灰暗世界里，受到亲属和外人的鄙视。但他们也有生存权，社会不能抛弃这部分人。帮助他（她）们迷途知返，就成了综治干部和禁毒社工的神圣职责。谭锡良便开始走进这群人的身边，和他们交起朋友。每当和对象谈话结束，对象满是感激的眼神，让谭锡良心里暖暖的。他对记者说，我觉得很有成就感。

从军人到公务员，谭锡良的角色转换完成得很快。他说，让他感觉部队和地方差别的一次任务布置。他到任不久，街道开展非机动车整治，头天开会布置。第二天上午，他向领导请缨，要下去检查，那位分管领导劝他等两天。他开始不解，以往在部队，落实任务不过夜，怎么地方上还要“等两天”？很快，他悟过来了。部队靠命令行动，地方是靠动员督促，性质截然不同。再则，居民区和社区单位又分别承担着许多工作，不仅仅是整治无牌无照非机动车这一件事。据谭锡良自己说，也就是半年时间完全适应了街道的社区工作。

借力借脑应对十大类事务

记者两年前就注意司法所谓变化，不称“天山路街道司法所”，改称“长宁区天山路司法所”，当时不得其解。后经了解，这是上海司法改革的一项“顶层设计”，通俗讲“拉条”（建立条线管理）。司法所人事、财务等权属不归街道，划归区司法局，为了便于工作开展，又作了一个性质确定——“区属共管街用”。然而，在谭锡良的心目中，自己还是一个“天山人”。改革后的基层司法所承担哪些任务呢？

谭锡良如数家珍，一口气报出：人民调解、社区矫正、安置帮教、公共法律服务、基层依法治理、法治宣传、法律援助、参与平安建设、人民陪审员选任和“110”非警务警情对接分流机制这十大类事务。写在纸上只是几行字，做起来却是一大堆事情。而天山路司法所总共才9人（公务员编制2名、事业编制1名、社工3名、和健工作室志愿者3名），怎么应对？谭锡良回答了“十二个字”——借力借脑、编织网络、搭建平台。

说“借力借脑”，司法所一共9人，个个三头六臂也难完成这庞杂的事务，那就得借力借脑，借专业部门的“力”，借基层广大志愿者之“力”。说“编织网络”，原先的街道人民调解委员会就是一张纵向到底横向到边的调解网络，成立和健调解工作室后，网络的紧密度愈加加强。说“搭建平台”，是“借脑”的最佳方式，司法所与区域内九州丰泽、城大、新沪和博拓四家律师事务所建立共建共建关系，与区域内法院建立业务联动机制，让专业律师和法官加盟社区的公共法律服务。“借力借脑”的大手笔是，2017年天山路街道在全

区率先为18个居委会配备了法律顾问，建立公共法律服务站（室）。把法治思维、法治实践贯穿于街道的全面工作，强化了党建引领下，自治、共治、德治和法治的全面融合，受到区委常委、区政法委书记张磊同志的充分肯定。

在谭锡良的带领下，天山路司法所在2018年街道“五违四必”整治、“创建五违街道”、房屋动拆迁、非成套房屋改造、“老年人维权”、“指定监护人”法律事项等依法治理项目过程中，引导各参与单位发挥法治保障的核心作用，依法依规办事取得显著成效。

“基层负有完善顶层设计的职责”

提及“非警务警情对接分流机制”时，记者猜测是110报警电话的“减负”处理。问及，方知这一“分流”给基层司法所一下子增添了不少“活儿”。谭锡良告诉记者，这是一项涉及公安和司法条线的改革，也是“顶层设计”，分流给基层司法所所有12项110出警调解任务，分别是医患纠纷、家庭纠纷、婚恋纠纷、邻里纠纷、司乘纠纷、消费纠纷、经济纠纷、交通事故纠纷、劳务劳资纠纷、征地拆迁纠纷、房地物业纠纷和涉校纠纷，2019年1月开始实施。截止3月20日，日均处置110分流纠纷案3起。

对接分流第一个月，延西居民区调解员陈琦遭遇调解尴尬，并在劝架中受伤。这是一起涉及赡养老人的家庭纠纷，纠纷当事人是亲兄弟二人。陈调解员按照“110”派单出警，在矛盾双方同意调解后，进行“背靠背”摸情况，正当和哥哥谈话时，弟弟踹门而入，朝哥哥挥拳而去。陈调解员奋不顾身地夹在两兄弟之间劝架，手指甲被折断，鲜血直流。民警赶到现场后，让陈调解员去验伤。验伤报告一出，意味着当事人要承担法律责任。陈调解员对民警说，我是居委干部，跟当事人抬头不见低头见，以后我还要在这里开展工作的。陈调解员的大度感动了当事人两兄弟，第二天双双打电话给陈调解员致歉。

这起事故算是过去了，但在谭锡良心里过不去，他想到的是，此次伤了手指甲，以后类似事件再发生，难免更大伤害事故出现，怎么保障调解员的人身安全？这关系到这项分流改革能否顺畅进行下去？随即他找到共建单位的律师和法官们共同商讨应对“延西现象”的对策，并把这一案例作为“一月一案”培训会的课件。商定下来的对策是——但凡发生当事人不服调解，动武行凶时，调解员迅速脱离对象，避免肢体接触，并打110报警；原先作为调解员的“第一责任人”转为“第二责任人”，由公安民警充当“第一责任人”。通过培训，后两个月中，“延西现象”不再重复。

肯动脑筋的谭锡良还把这一案例整理成文上报区司法局。他说，基层领导不是被动执行上级设计的改革方案，而是要在实践中去完善这一改革方案。

公共法律服务延伸动迁前沿

天山路街道辖区和新虹桥·天山商业中心成“咬合状”，你中有我，我中有你。进入新

世纪后，街道辖内重大工程项目此起彼伏，街道维稳“压力山大”。早在谭锡良就任司法所长前，天山路街道党工委创造了一条经验：在司法所的业务指导下，人民调解工作配合政府重大项目建设，深入动迁一线，融入社区维稳。谭锡良就任司法所长后，在发扬这一传统经验的同时，注入创新元素，挖掘域内司法资源，为政府重大项目建设和居民权益保驾护航。

天山路司法所利用公共法律服务站（室）内法律顾问每周二、四上午在社区值班接待的制度，把专业律师或法官的志愿服务延伸到动迁基地、非成套房屋改造的工地，和动迁工作组、改造指挥部合署办公，居民有疑惑，可以在家门口咨询。前些年的天山路680弄地块房屋征收动迁、娄山关路115街坊房屋征收动迁、轨交15号线天山路站点动迁，公共法律服务的延伸收到显著成效。最近，仙霞居民区茅台路122号动迁基地，许多居民因不了解政策，一度拒签，个别居民还抱着“会哭的孩子有奶吃”的念头，提出无理要求。针对这一现象，城大律师事务所的袁鹏飞律师开起讲座，将有关法规政策掰开了揉碎了，逐条分析讲解，让心存疑虑或幻想的居民豁然开朗，一时间纷纷签约搬离。

谭锡良说，公共法律服务在这个节骨眼上所发挥的作用，远比平时在街上设个摊、发发宣传单来得大，而且让百姓能够对法律有切身的感受，这种普法有针对性，有获得感。

“功劳要记在大家伙头上”

谭锡良为首的天山路司法所近年来有点“火”，2017年成为上海市第一批标准化司法所；2017年荣获上海市司法行政工作先进集体；2018年谭锡良被评为长宁区首届十大平安卫士之一，2018年长宁区政法委拍摄的《记天山路司法所所长谭锡良》微视频，被市政法委推送至中央政法委，参加第三届“平安中国”微视频微电影微动漫评比，荣获“最佳微视频”；在央视举行的颁奖晚会上，谭锡良作为全国基层司法行政单位代表上台接受采访；谭锡良也因此被市司法局遴选为“全国模范司法所所长”候选人推荐至司法部，经司法部评审后获此殊荣。

谈及荣誉，谭锡良很平静。他说，不是客气，我这个“模范司法所长”的桂冠，是所里全体同志、全体居民区调解干部，结对的律师事务所参与志愿服务的律师，以及法院的法官们共同帮我挣来的，这是大家伙的功劳，不能记在我一个人头上。

问及新年新打算时，谭锡良来了精神。他用“一、二、三”概括之，“一”即“一个中心”，围绕街道党工委的中心任务；“二”即“两项重点”，人民调解和特殊人群管理；“三”即“三项工作”，抓好五支队伍建设、抓好基层公共法律服务工作、抓好街道法治建设。

书写这篇通讯时，记者想起李白《行路难》里一联诗句：长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。送给这位曾经的“优秀带兵干部”，今朝的“模范司法所长”谭锡良，祈盼他的公务员生涯再创佳绩。